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Дніпропетровський національний історичний музей
ім. Д. І. Яворницького

Музейний фестиВальний рух В україні і традиції 
д. і. яВорницького

розглянуто традиції д. яворницького в музейній справі та розви-
ток фестивального руху серед музеїв україни в 2000-х рр. як засіб їх ко-
мунікації.
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рассмотрены традиции д. яворницкого в музейном деле и развитие 
фестивального движения среди музеев украины в 2000-х гг. как способ 
их коммуникации.

Ключевые слова: музейное фестивальное движение, традиции, способ 
коммуникации. 

D. Yavornitskiy’s traditions in museum business and development of 
festival movement among museums of Ukraine during 2000’s as the mean of 
sheer communication are examined in the article.

Key words: museum festival movement, traditions, means of communication. 

Останнім часом виникла окрема галузь фестивального руху у сві-
ті, яку можна охарактеризувати як засіб комунікації музеїв, музейних 
працівників. До цього це були наради, наукові конференції, семінари, 
стажування тощо. Найбільш відомими і представницькими музейни-
ми фестивалями з різноманітними конкурсними програмами у ближ-
ньому зарубіжжі, країнах СНГ є: Московський міжнародний фести-
валь «Інтермузей» (проводиться з 1999 р., щорічно, відбулося 12) 
[17], Красноярська міжнародна бієнале (проводиться з 1995 р., через 
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рік, відбулося 8), фестиваль музейних програм «Дитячі дні в Петер-
бурзі» (перший відбувся в 2005 р.) [4]. У 2008 р. започатковано все-
російський фестиваль «Домовиків» для будинків-музеїв, який прово-
диться в Тольятті [2]. 2005 р. пройшов Азійський культурологічний 
фестиваль у Казахстані. Взагалі в Російській Федерації майже в кож-
ному регіоні щорічно відбуваються регіональні музейні фестивалі під 
різними назвами (форум, пікнік тощо). На жаль, автори підручника 
«Музейное дело в России» появу Московського міжнародного фести-
валю «Інтермузей» класифікували, на наш погляд, дуже обмежено, як 
різновид культурного туризму [16, с. 204], хоча значення цього пред-
ставницького музейного заходу значно ширше.

Окремі музеї України (Харківський та Дніпропетровський істо-
ричні музеї, Будинок-музей М. Волошина в Коктебелі, Одеський му-
зей приватних колекцій О. В. Блещунова) на запрошення організато-
рів «Інтермузею» та Красноярської бієнале в різні роки брали участь 
у цих цікавих і представницьких музейних святах-конкурсах. Було 
дуже прикро усвідомлювати, що українські музеї не мають такого за-
гальноукраїнського музейного свята, огляду, можливості зустрітися, 
поспілкуватися, разом обговорити наболілі проблеми, показати свої 
напрацювання, обмінятися досвідом. 

Нарешті, з 2005 р. і в Україні проводяться всеукраїнські му-
зейні фестивалі у Дніпропетровську (1 раз у три роки) на базі 
ДНІМ. Об’єднуючим фактором для музейників всієї України стала 
постать знаного музеєзнавця-академіка Д. І. Яворницького (1855–
1940). Перший музейний фестиваль саме й був присвячений 150-річ-
чю від дня його народження. Відомо, що відродження музейної спра-
ви на межі століть у Катеринославській губернії було великою мірою 
пов’язано з ім’ям Дмитра Яворницького, а відкриття спеціально побу-
дованого музейного приміщення для Обласного музею ім. О. М. Поля 
в Катеринославі – з проведенням у 1905 р. ХІІІ Всеросійського архео-
логічного з’їзду [9, с. 17], на якому були присутні представники, в 
тому числі й багатьох музеїв тодішньої Російської імперії.

Саме поважні учасники археологічного з’їзду й стали першими 
відвідувачами знову оформленої музейної експозиції й археологічних 
та етнографічних виставок, що презентували багаторічні напрацю-
вання археологів, етнографів, музейних працівників країни. Продо-
вження ця традиція мала і в радянські часи, коли після тривалої реек-
спозиції (1968–1977) для огляду нової експозиції Дніпропетровсько-
го історичного музею у червні 1978 р. до Дніпропетровська з’їхались 
понад 200 директорів музеїв СРСР [9, с. 48]. І хоч формально цей за-
хід, як завжди заідеологізовано, було названо «Всесоюзною нарадою 
працівників історичних та краєзнавчих музеїв за підсумками огляду 
роботи відділів історії радянського суспільства, присвяченого 60-річ-
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чю Жовтневої революції», фактично директори музеїв приїхали, щоб 
перейняти досвід науково-експозиційної роботи музею, побачити за-
соби й прийоми художньо-оформлювального мистецтва (художни-
ків із Санкт-Петербурга), технічних інновацій (поліекранне видови-
ще), які були застосовані в новій експозиції ДІМ. Тобто в Дніпропе-
тровську склалися певні традиції проведення великих зібрань фахів-
ців, досвід щодо організації різних форумів, зокрема фахового спря-
мування, тому ініціатива організації музейного фестивалю виникла 
саме в колективі ДІМ.

Слід зазначити, що музейний фестивальний рух в Україні наби-
рає обертів. З 2006 р. з різною періодичністю відбуваються обласні 
музейні фестивалі у Вінниці [5], Рівному, Запоріжжі [22], Житомирі, 
а також районні фестивалі у Нікополі [18]. У Запоріжжі, наприклад, 
фестиваль музеїв проходить щорічно під гаслом «Експонат року». 
Музеї представляють найцінніші музейні предмети на конкурсну ви-
ставку до Запорізького обласного краєзнавчого музею, і журі обирає 
кращий з них. Фестивальний рух дозволяє музеям сьогодні, як пра-
вильно зауважив Зеновій Мазурик, «зосередити зусилля і, спираю-
чись на кращі традиції й досвід та нові знання, подолати епоху від-
ставання від вимог часу», тим самим ефективніше використовувати 
їх «гуманітарний капітал» – багату історико-культурну і мистецьку 
спадщину України [14, с. 9].

Історія музейного фестивального руху в Україні вже знайшла 
висвітлення в багатьох публікаціях інформативного і аналітично-
го характеру, які вказані в бібліографії. Як ініціатори й організато-
ри фестивалів, ми намагалися відстежити всі публікації про обидва 
все українських фестивалі в Дніпропетровську та фестивалі регіональ-
ного рівня в Україні. Свій внесок у розробку даної проблеми внесли й 
автори цієї статті [7; 8; 11]. Але, як нам здається, дана тема потребує 
більшої уваги й аналітики. Музейні фестивалі стали традиційними. 
Актуальність проблеми поглиблюється тому, що наближається тер-
мін проведення 3-го Всеукраїнського музейного фестивалю (вересень 
2011 р.). Потрібні нові ідеї, міркування колег і громадськості. 

В існуючих публікаціях докладно висвітлено хід першого [13] та 
другого музейних фестивалів [21], подається оцінка їх колег і громад-
ськості [6]. Завдяки каталогам музейних фестивалів можна уявити, як 
вони відбувались, які музеї в них брали участь, представити конкурс-
ну програму і атмосферу музейного фестивального загалу [15; 19]. 
Певні узагальнення щодо фестивального руху у світі та Україні міс-
тяться у статті Н. М. Буланової, директора музею історії міста Дні-
продзержинська, де вже три роки поспіль проходить культурологіч-
ний фестиваль «Мамай-фест» [1]. Окремі публікації присвячені кон-
кретним питанням, що порушувалися на дніпропетровських фестива-
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лях. Зокрема, у статтях Лариси Гайди [3] та Ірини Чирки [20] розгля-
нуто проблеми музейної педагогіки, які обговорювалися на другому 
фестивалі, де відбувся «круглий стіл» «Музей і діти».

Наведемо й нагадаємо деякі кількісні та порівняльні параметри 
фестивального руху в Україні. У першому Всеукраїнському музейно-
му фестивалі «Музей третього тисячоліття» 7–12 листопада 2005 р. 
взяли участь 85 музеїв України, Державне підприємство «Мистець-
кий арсенал», Міжнародний фонд «Україна-3000», два музейних ви-
дання (журнал «Музеї України», інформаційний бюлетень «Укра-
їнський музей» (м. Київ), комп’ютерна фірма «Нульовий кілометр» 
(м. Одеса). Крім того, Українсько-французький культурний центр 
«Альянс-Франсез», що функціонує в Дніпропетровську, представив 
комп’ютерні версії скарбів провідних музеїв Франції. У п’яти фести-
вальних конкурсах другого фестивалю «Музеї у сучасному поліетніч-
ному світі» у вересні 2008 р. взяли участь 105 музеїв, заповідників та 
дві приватні фірми України, крім того 10 музеїв, два вищезгаданих 
музейних видання були присутні в якості гостей. 

Серед учасників обох фестивалів були краєзнавчі, історичні, ху-
дожні, літературні, меморіальні, природні музеї і заповідники; націо-
нальні, комунальні музейні заклади – обласного, міського, районно-
го підпорядкування з 21 області, м. Київ та АР Крим. Важливим є той 
факт, що на фестивалях на рівних конкурували як національні запо-
відники, провідні київські та обласні музеї, так і музеї на громадських 
засадах з історії підприємств, сільських районів Дніпропетровської 
області: від Національного Києво-Печерського історико-культурного 
заповідника до музею шахтарської слави шахти «Західно-Донбаська» 
з Павлограда, від знаного в усьому світі Музею історичних коштов-
ностей (м. Київ) до невеличкого етнографічного приватного музею 
з с. Буштино на Закарпатті. 

На фестивалі 2005 р. відбулося чотири конкурси, на другому фес-
тивалі – п’ять. Головним конкурсом обох фестивалів був експозицій-
ний, тобто представлення міні-експозицій: на першому – «Персона-
лії мовою музейної експозиції» чи інсталяції на вільну тему – кон-
курували 38 міні-експозицій з 35 музеїв; на другому – «Міжетнічні 
зв’язки і паралелі в народній культурі» – була презентована 41 ви-
ставка з 39 музеїв.

Як зазначали члени журі, найважче було оцінювати матеріали, 
представлені на конкурси музейних видань. На першому фестивалі 
в 6-ти номінаціях у цьому конкурсі брали участь 200 альбомів, ката-
логів, наукових збірників, наукових і науково-популярних книг, пу-
тівників, періодичних видань, буклетів, афіш, календарів, рекламних 
листівок з 70 музеїв України. На другому фестивалі за трьома номіна-
ціями – каталоги, презентаційні альбоми, оригінальні видавничі про-
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екти (серії, цикли) – було подано 214 книжок із 65 музеїв. Додатково 
понад 100 різноманітних музейних видань демонструвалися на фес-
тивалі поза конкурсом.

На конкурс музейних фільмів першого фестивалю було пода-
но 30 відеофільмів, телесюжетів, рекламних роликів, на другому де-
монструвалося 40 різноманітних аудіовізуальних програм. У конкур-
сі комп’ютерних, мультимедійних проектів відповідно брали участь 
14 та 20 програм.

На відміну від першого фестивалю на другому відбувся ще й 
п’ятий конкурс упровадження музейних заходів, акцій, програм (про-
моушен – просування), який виявився досить складним для музейни-
ків. На участь у ньому була подана 51 заявка, але фактично представ-
лено 35 програм. До того ж матеріали лише 20 музеїв відповідали ре-
альній роботі, яку вони проводять, щоб користуватися попитом насе-
лення краю й туристів, залучати їх на музейні заходи, покращувати 
своє фінансове й матеріальне становище. На цьому конкурсі музейні 
працівники у конкурсних матеріалах намагалися висвітлити питання, 
як зробити так, щоб відвідувач прийшов до музею не один раз, чим і 
в якій формі можна зацікавити сучасну людину – споживача культур-
них цінностей. Учасники фестивалю і експерти відзначили своєчас-
ність і важливість для музейних закладів поширення досвіду музей-
ного промоушену.

Крім конкурсних програм на фестивалях відбувалися різнома-
нітні заходи, які дозволяли учасникам спілкуватися, навчатися, об-
мінюватися досвідом. На першому фестивалі працівники Дніпропе-
тровського історичного музею показали майстер-клас занять з ци-
клу музейного всеобучу, в ході якого працівники інших музеїв (Ми-
колаївського обласного краєзнавчого музею, Львівського музею істо-
рії релігії, музею школи-дитячого садочка «Кияночка») зробили свої 
за уваження й поділилися досвідом щодо роботи з дитячою аудиторі-
єю. А вже на другому фестивалі відбувся великий і змістовний «кру-
глий стіл» «Музей і діти: дитячі програми, дитячий музейний центр 
(сьогодення і перспективи)», де було зроблено 12 доповідей і повідо-
млень з ілюстративними й інформаційними матеріалами і, як зазначи-
ла кіровоградська дослідниця Л. А. Гайда, «визначені актуальні про-
блеми розвитку музейної педагогіки в Україні» [3, с. 531]. На жаль, 
музейники не відгукнулися на пропозицію господаря фестивалю на-
дати матеріали для створення окремого збірника праць з музейної пе-
дагогіки за результатами даного «круглого столу».

Актуальним виявився і «круглий стіл» другого фестивалю з про-
блем розвитку туризму «Музей і туризм», на якому розглянуто стан 
туристської інфраструктури регіонів, заходи і перспективні програми 
музеїв, спрямовані на активізацію туристичної галузі України. Му-
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зейні працівники продемонстрували, що музеї є активною складовою 
туризму в нашій державі, а для певних регіонів – домінуючим факто-
ром щодо подальшого розвитку цієї галузі. 

На обох фестивалях його учасники взяли участь у музейних ві-
тальнях з історії візиту та виноробства «In vino veritas», музейно-
му святі просто неба «Чисті джерела», нічних екскурсіях «Людина і 
Степ» та «Таємниці діорами», культурологічних заходах, виставках 
у Меморіальному будинку-музеї Д. Яворницького та Музеї «Літера-
турне Придніпров’я». Отже, програми фестивалів були насиченими, 
представники музеїв багато чого цінного побачили у Дніпропетров-
ську й продемонстрували свої цікаві напрацювання в музейній галузі.

У публікаціях про фестивалі, що відбулися, та в особистих роз-
мовах з їх учасниками було висловлено чимало критичних заува-
жень, висунуто низку пропозицій для поліпшення подальшого фести-
вального руху [12; 13]. Упорядковуючи програму наступного – 3-го 
Все українського музейного фестивалю, його організатори намагали-
ся узагальнити всі пропозиції, доповнення, внести відповідні зміни 
у план проведення нового музейного форуму, в роботу журі й екс-
пертів. На сьогодні є певний варіант фестивальної програми, яку 
ми хочемо запропонувати музеям України і запросити наших колег 
до участі у музейному святі – 3-му Всеукраїнському музейному фес-
тивалі «Музеї України у всесвітньому культурному просторі», який 
буде проходити у Дніпропетровську з 14 до 19 вересня 2011 р. У про-
грамі фестивалю планується проведення трьох конкурсів:

– Мистецтво музейної експозиції: міні-виставки з тем «Рарите-
ти в експозиційному музейному просторі» та «Структури повсякден-
ності в музеї».

– Музейні видання: каталоги, презентаційні альбоми, оригінальні 
видання й видавничі проекти.

– Впровадження музейних програм, акцій, заходів (промоушен).
Основні напрямки, які будуть розглядатися в межах трьох кон-

курсів:
– Європейський менеджмент і музеї (майстер-клас). За програ-

мою МАТРИ.
– Комп’ютерна ера в музеї: сьогодення і перспективи («круглий 

стіл»).
– Експертиза і оцінка музейних предметів («круглий стіл»). Пре-

зентація книги професора В. Індутного з проблем експертизи.
Учасники фестивалю зможуть оглянути експозиції музеїв Дні-

пропетровська, залишки колишньої козацької фортеці Кодак, ознайо-
митися з новими музейними заходами й музеями області, побувати на 
святі просто неба «Гончарне коло», в гостях у петриківських майстрів 
народного живопису тощо. 
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Таким чином, підтримуючи і спираючись на традиції часів 
Д. І. Яворницького щодо організації великих форумів фахівців, му-
зейний фестивальний рух постійно розширюється й набуває значення 
важливого фактора комунікації музеїв, місця обміну досвідом, спри-
яє соціалізації музеїв у сучасному громадянському суспільстві, суттє-
во впливає на формування нової перспективної моделі музейного за-
кладу. 
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Меморіальний будинок-музей Д. І. Яворницького (відділ ДНІМ)

до історії форМуВання колекції
МеМоріальних речей акадеМіка д. і. яВорницького

створена спроба дослідити історію формування унікальної частини 
музейного зібрання дніМ – колекції меморій академіка д. і. яворниць-
кого та визначити коло фондоутворювачів цієї колекції.

Ключові слова: Д. І. Яворницький, меморіальні речі, колекція.

создана попытка исследовать историю формирования уникаль-
ной части музейного собрания дниМ – коллекции мемориальных ве-
щей академика д. и. яворницкого и определить круг фондообразовате-
лей этой коллекции.

Ключевые слова: Д. И. Яворницкий, мемориальные вещи, коллекция.

This article is a trial to research the unique part of Dnepropetrovsk 
National Historical Museum collection D. I. Yavornytsky’s memorial articles. 
The author tries to find out the persons taping part in its creation.

Key words: D. I. Yavornitsky, Memorial articls, collection.

Основою колекції меморіального музею є меморіальні речі, які, 
через символічну пов’язаність з певною особистістю, мають не лише 
утилітарну функцію, побутове чи господарське призначення, а й ве-
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